



树立良好读书风尚 提升市民文明素质

胡湖的梦

■ 杨海林

1973年高中毕业后,胡湖回到大东公社黄湾大队(现属东胡集镇),任团支部书记兼粮食会计。

一下子当上这么大的“官”,胡湖格外开心,他下定决心要把工作干好,不辜负大家的期望。

胡湖年轻有热情,各项工作很快便干得风生水起,有人开玩笑地问:“胡湖,你这么积极,肯定是在动入党的心思了吧?”

“这句话引起我的思考,再过几年,我会因为年龄的问题退团,那么,能不能再被党组织接纳呢?”在县交通运输局离退休干部党支部,在交通岗位工作23年的胡湖不紧不慢地对笔者说。

现在说得不紧不慢,当初却是风风火火。胡湖产生了向党组织靠拢的想法,更加努力地干好自己的工作,同时还悄悄地学习起党的基本知识。离团后,他几乎每年都会给党组织写一份热情洋溢的入党申请书。

因为种种原因,胡湖一时没有迈进党组织的大门,但他没有气馁,仍然用一名共产党员的标准严格要求自己。

1980年2月起,胡湖在时码公社(今属东胡集镇)广播站做新闻报导员。在这个崭新的工作岗位上,胡湖依然严格要求自己,工作积极主动,成绩突出。



刚一走进县交通运输局离退休干部党支部的时候,笔者就发现桌子上放着一本1980年的时码公社党委办公室电话记录簿,胡湖把这本电话记录簿拿过来,说:“你看,这是当年的电话记录簿。”

笔者随手拿过来翻了翻,虽然上面的字迹因为岁月的侵蚀而模糊,但仍能看出当时的记录非常详细,而且书写也极认真。

这本电话记录簿里还夹着胡湖当年获得的几张奖状,笔者饶有兴趣地一张张欣赏时,胡湖有点不好意思:“现在看来,这些荣誉不

值得一提,可当年我也是尽了自己最大的努力呀!”

在广播站工作期间,胡湖依然每年向党组织递交一份入党申请书。

“我每年交一份入党申请书类似于一个仪式,我是在通过它把自己一言一行交给党组织考察。”胡湖笑咪咪地回答。

1983年7月,涟水发生涝灾,领导让胡湖值守时码乡(此时时码公社已改为乡)党委办公室的电话机,并提醒他说:“这部电话非常重要,小胡呀,你就是睡觉也要睁一

只眼睛呀。”

“嗯,请领导放心,我一定圆满完成。”胡湖连连点头。

在这场涝灾中,胡湖家里的厨房倒塌,锅碗瓢盆被砸碎,爱人既要照顾年迈的婆婆,又要照顾只有三岁的孩子,她便请人带话给胡湖:“早点回来,家里需要你。”

可是胡湖哪里走得开呀?有一次县里召开防洪排涝电话会议,胡湖担心记录有误,便搬来广播站的录音设备,把县领导的讲话一字不落地录了下来,然后在广播里反复播放。后来县里派人下来检查工作,对胡湖的这一做法大加称赞。

这一年的8月,胡湖被县委县政府表彰为抗洪排涝先进个人。这个时候,胡湖仍未被批准为共产党员,别人替他惋惜,胡湖只是淡淡地笑笑:“不是党员的身份也没有关系呀,我一样可以起模范带头作用嘛。”

1989年5月的一天,时码乡宣传科长和纪委书记同时找到胡湖说:“小胡,我们来做你的入党介绍人,你写入党申请书吧!”

“嘿嘿,我已经写好了。”胡湖的眼里,闪着两团亮亮的光。



夕照山漫笔

邻居程二爹喜欢结交朋友。退休之后,他到大儿子家住三五月,就能结识一帮友人。再到小女儿家生活一段时间,同样也能结识一群朋友,社交圈大得有时连儿女们都自叹不如。因此,子女们从不担心老人有孤独感什么的。这种快乐的生活方式,愉悦身心不说,老人的晚年生活质量也大有提升。笔者建议,作为老人,要扩大社交圈。

有时我们会发现年龄越大的老人,他们的社交圈越狭窄。其实,这种现象不正常。为什么年轻人可拥有热闹的社交圈,老人就不能有呢?在社会上摸爬滚打一辈子,老人们经历的人和事很多,可谓见多识广,任凭风浪起,稳坐钓鱼台,显得从容淡定。但总有一部分老人因这样那样的原因,自我封闭,不大愿意与外界多接触,久而久之,他们就感受不到外面世界的精彩,跟不上时代的潮流,变成了一个与社会脱节的人,渐渐地,大家的视野里就没有他们的影子了。

笔者有一位朋友,他的老父亲以前是乡里文艺宣传队的,人能干,酒能喝,话会说,结识的朋友也很多。可老人前段时间不幸感染某种疾病。出院后,老人的性格变了,思考问题的方式也改变了。要么一个人关在房间里不出来,要么一个人回到乡下,手机一直

处于关机状态,他的老朋友们都很难联系上他,有时他们到了家门口,他的老父亲也以种种借口不见。“要学会避嫌,老朋友不嫌我生过病,不代表他的家人不嫌。”正是有了这种顾虑,才让他选择减少社交。可这对于曾经喜欢热闹的人来说,是一件多么痛苦的事情,老人变得越来越沉闷。后来,朋友决定给他换一下环境,让朋友的小妹妹将老人接到外地去。在新的环境下,老人忘记了自己曾经是个病人,勇敢“扩圈”,结识许多的当地朋友,与他们一起外出旅游,一起到老年大学上课,生活过得很充实,也很快乐。

笔者以为,这个做法值得借鉴。扩大社交圈不仅仅是老人个人的事情,有时儿女们也要给他们以勇气,让他们勇敢“扩圈”,必要时还要帮助他们拓展社交圈,让他们结识更多的朋友,尽可能地让老人的生活丰富起来。

老人要勇敢「扩圈」

■ 常青

诗词欣赏

秋日感吟

■ 王金兰

沃野缤纷七色怡,
秋高气爽月明之。
回环油路运车过,
往复稻田机械驰。
水碧山青经目秀,
天蓝云白赏心宜。
喜添阡陌九重景,
遍地黄金摘果时。

疫情下的平凡小事

■ 刘汉成

和鹤友村关工委主任刘保荣在路边等公交车的时候,旁边的一位老奶奶突然跳起来:“哎呀呀,出门前儿子就多次提醒我戴口罩,可是眼看公交车来了,我的口罩却不见了。”

“别急,别急。”老奶奶旁边的一位小姑娘说:“您检查一下手里的塑料袋,说不定落里边了。”

老奶奶说她这次是去市区看望女儿一家的,塑料袋里面塞的都是给外孙吃的零食。老奶奶找了个干净的地方,她正准备把零食全倒出来,刘保荣连忙拍了拍手里的帆布包说:“老人家,不要找了,我这里有多个的口罩——整整一包呢。”

刚才去刘保荣家里约他一起进城时,刘保荣的妻子给了他一只擦得一尘不染的黑色小皮

包——如果夹着它出去办事,那绝对很神气!

刘保荣却连连摇头不肯要,临了,他从凳子上拿起一只上面印着某眼镜广告的帆布包。

我当时还直嘀咕:带这么个玩意,你以为是去菜市场呀?

现在我恍然大悟了:我没去的时候,刘保荣肯定就想着带这个帆布包了,他特意在里面放了一包多余的口罩。

看老奶奶拿了口罩一迭声地道谢,我对刘保荣说:“嘿,你可真是个细心的人,要不然,这位老奶奶可就上不了车了。”

刘保荣笑笑:“有一次我看到一个因为没有口罩而上了车的人,他急得团团转的样子令我久久难忘。从那以后,我每次出门都会

多备几个,如果有人需要,就送给他们。”

由这件事,我联想到前些天协助进行全民核酸检测的事:我提前把检测的时间、地点以及注意事项等告诉给各村关工委、老龄委主任以及“五老”志愿者等,请他们协助逐户逐人通知。

刘保荣当时不但认真听我传达,会后又悄悄找我核实,我以为他是嫌任务重,便说:“你是鹤友村关工委主任,更是一名共产党员,这次的任务可能有点重,但是请你从大局考虑——我在分配任务前考虑了方方面面,实在没有更合适的人来分担了。”

“不是不是,刘主任你理解错了——我不是嫌任务重,我是明确一下我的通知范围,确保不会漏掉

一户一人。”刘保荣笑呵呵地说。

后来,我听说刘保荣把自己工作范围内每一位村民的名单都写在一个笔记本上,每通知完一位,就请人家在名单后打上记号。

刘保荣通知的一户人家在办丧事,按照习俗死者家属不能离开灵堂。刘保荣把这一情况及时反馈给有关领导,后来由他领着工作人员上门做完核酸检测。

新冠疫情发生以来,我们涟水大地上涌现了许多像刘保荣这样的老同志,他们的工作也许平凡得不起眼,但正是这一件件平凡小事,为我们筑起一道道防疫屏障。



讲述

甜甜桂花香

■ 吴善然



好多年前在朋友家看到一套关于桂花的邮票,每一枚的四个边都有点焦糊。朋友说这套邮票是从大火中抢出的,如果不嫌弃,他就送给我。

我很开心,拿回家后,一直细

心地夹在一本书里。偶尔打开来欣赏,似乎能闻到甜甜的桂花香。

最近又把这套邮票拿出来欣赏,看看窗外,小区里的桂花亦次第开放,花香馥郁,沁人心脾。

和爱人来到桂花树下漫步,她

说:“你这个可真怪,不喜欢娇艳迷人的桃花,不喜欢亭亭玉立的荷花,不喜欢雍容华贵的牡丹,不喜欢高雅脱俗的梅花,为什么偏偏喜欢桂花呢——虽然芳香扑鼻,可是花也太小了。”

嗨,爱人哪懂我的心事呀?

如今我们生活的小城越来越美,金桂、银桂、丹桂、四季桂等经常会出现在我们的小区、公园,甚至是马路边。每当开花季节,空气中弥漫着特有的香味,抬头望去,桂花的叶子碧绿油亮,一片挨着一片,宛如一只只温暖的手,小心地捧着米粒般大小的桂花。每每看到这里,我会煞风景地想到母亲把煮好的山芋递给我,陌生人把雨伞递给我等,这些都让人感受到生活的美好。

走着走着,一阵风拂过我和爱人的头顶,拂过附近的一棵桂花树,小小的花儿便纷纷扬扬地飘落,犹如下了一场黄色的雨。

桂花雨后,爱人招呼我收拾地上的桂花,说回家把它们做成香包或者晒干了食用。

古人写桂花的诗词很多,我独独喜欢李清照的这首:

暗淡轻黄体性柔,情疏迹远只香留。何须浅碧轻红色,自是花中第一流。

梅定妒,菊应羞,画栏开处冠中秋。骚人可煞无情思,何事当年不见收。

这首词形象地表达了词人对桂花的由衷赞美。桂花貌不出众,色不诱人,但却“暗淡轻黄”“情疏迹远”而又馥香自芳——这其实写的是具有高洁品格的人呀!

我没有李清照的才情,但是每到桂花开放的时候,我总是会拉着爱人来到桂花树下走一走、看一看。



书法天地



陆明书